

外企看好前景 內地FDI轉正

商務部：上月結束「8連降」 全年外資形勢仍難料



香港文匯報訊（記者 何凡 北京報道）商務部新聞發言人沈丹陽（見上圖）昨日在新聞發佈會指出，內地實際使用外資（FDI）金額82.14億美元，同比增長6.32%，是連續8個月負增長之後首次恢復正增長。沈丹陽表示，數據回暖顯示國際投資者看好中國投資環境與發展前景。不過，他也指出，僅憑2月份的數據，還很難斷定全年的外資形勢是否好轉。



從2011年底開始，內地實際使用外資金額一路下滑。去年5月份，實際使用外資金額止跌微升0.05%，但之後的8個月，內地使用外資金額繼續呈現跌勢。

上月82億美元 同比增6.32%

對內地實際使用外資金額連跌8個月，沈丹陽表示，內地出現外資實際到資金額數月連降，主要受到全球經濟復甦緩慢、國際投資總量偏緊等因素影響。在全球2012年跨國直接投資下降18%、亞洲地區吸收外資

下降9.5%的背景下，沈丹陽認為，內地去年吸收外資僅下降3.7%，總體尚算平穩。

沈丹陽表示，今年1至2月，外商投資新設立企業2,915家，同比下降3%；FDI金額174.84億美元，同比下降1.35%。其中，2月當月外商投資新設立企業1,032家，同比下降35.62%；FDI金額82.14億美元，同比增長6.32%，是最近9個月的首次正增長。

歐盟投資較大 年增34.01%

沈丹陽表示，今年1至2月吸引外資具有如下特點：

一是服務業吸收外資出現一定增長，年增5.49%；二是歐盟對內地投資增長較快，年增34.01%；三是中部地區實際使用外資繼續保持良好勢頭，年增4.76%。

沈丹陽表示，數據回暖一定程度上證明中國經濟的競爭力，和國際投資者對中國投資環境與發展前景的認可。

不過，沈丹陽指出，至於全年利用外資的形勢，僅憑2月份或是1、2月份的數據，還很難斷定全年的形勢是否好轉。我們總體判斷今年的外資形勢還是一個平穩的態勢，也就是說不太可能出現大起，也不會大落。



中方：維C反壟斷案 美判罰不公平

華北製藥集團及其旗下的維爾康製藥有限公司遭美法院開出10億元的罰單。圖為其生產車間一隅。

香港文匯報訊（記者 孔榮娣、何凡 綜合報導）商務部發言人沈丹陽昨日在北京回應美國聯邦法院對中國企業涉美維生C反壟斷案件的審理結果，稱其「不公平和不恰當」。

在當日的商務部例行新聞發佈會上，沈丹陽表示，據其了解，相關中國企業的行為完全符合當時中國的法律、法規。沈丹陽認為，美國法院基於中國企業在中國的合法行為而對其處以巨額的懲罰性賠償，並不合適。

面臨10億罰單 華藥欲提上訴

據了解，中國企業華北製藥集團及其旗下的維爾康製藥有限公司在北京時間15日被美國聯邦法院一審判決，因操縱維生C產品價格負有相關法律責任，而面臨1.62億美元（約人民幣10億元）損害賠償金。

華北製藥15日發公告稱，「目前尚未收到美方法院的正式判決文件，一旦收到文件，華北製藥將啟動上訴程序」。

從華北製藥集團發佈的公告來看，該案歷時8年。2005年6月維爾康公司收到了美國紐約東區聯邦法院的傳票及訴狀等相關訴訟文件。美國兩家公司向包括維爾康公司在內的6家中國維生C生產企業提出反壟斷集團訴訟。起訴人稱「中國若干維生C生產商由2001年12月開始共謀控制出口到美國和世界各地的維生C的價格及數量，因而觸犯了美國的反壟斷法」。

中國全力援非洲 駁「殖民主義」指責

香港文匯報訊 據中新社報道，商務部新聞發言人沈丹陽昨日反駁日利亞央行行長拉米多、薩努西（見圖）對中非關係涉嫌「殖民主義」的指責。

沈丹陽表示，中國與非洲開展的經貿合作，與殖民主義有本質區別。他強調，中國從非洲進口初級產品，完全遵循國際慣例和市場規則，有利於打破西方國家的壟斷，促進非洲產品出口多元化；此外，中國不僅從非洲進口初級產品，也從非洲進口越來越多的工業製成品。

尼官英媒撰文 捏造華「殖民主義」

18日，日利亞央行行長拉米多、薩努西為英國《金融時報》撰文稱，「中國拿走我們的初級產品，然後將製造產品出售給我們。這是殖民主義的本質所在。」同時，薩努西認為，「中國也有可能

和昔日的殖民主義列強一樣，對非洲諸國剝削的手段。」在文章中，薩努西甚至警告稱，「非洲正打開大門，使自己暴露於一種新形式的帝國主義之下」，指責中國是「導致非洲去工業化並因此陷於欠發達狀態的諸多因素之一」。

對此，沈丹陽在商務部當日的例行新聞發佈會上表示，歷史上一些西方國家用武力和欺騙手段掠奪非洲的資源、販賣非洲的人口、佔領非洲的土地、毀滅非洲的文化，「這才是殖民主義的本質」。他說，中國多年來堅持在力所能及的基礎上向非洲國家提供各種援助，支持非洲經濟社會發展。

支持非經濟發展 華投資近200億美元

沈丹陽強調，中國政府一直重視推動中國企業在



對非經貿合作中更多地使用當地的設備和勞動力。近年來，中國在非洲投資持續增加，給非洲國家帶來經濟增長、稅收貢獻、創造大量的就業機會，培訓了大量的人才。

商務部數據顯示，2012年底，中國對非直接投資的存量已經接近200億美元，超過2,000家中國企業在非洲投資建廠，合作領域從傳統的農業、採礦業、建築業逐步向礦產品深加工、製造業、金融、商貿、地產、旅遊等拓展。

中日韓自貿談判月底首爾舉行

香港文匯報訊（綜合記者何凡及通訊社報道）商務部新聞發言人沈丹陽昨日在商務部例行記者會上表示，經中日韓三方協商，中日韓自貿區第一輪談判將於本月26日至28日在韓國首爾舉行。

據他介紹，屆時三國代表將對自貿區談判的機制安排、談判領域和談判方式等問題進行討論。三方約定今年將舉行三輪談判，第一輪在韓國首爾，後兩輪分別在中國和日本舉行。

沈丹陽表示，中日韓三國同為東亞重要經濟體，經貿合作密切，儘快建立自貿區符合三國的共同利益，也有利於促進地區和平與發展。中日韓自貿區談判啟動後，三國關係的穩定將是未來談判得以順利進行的政治基礎。

有記者問及《跨太平洋戰略經濟夥伴協定》(TPP)與中日韓自貿區的關係。沈丹陽表示，中方一貫認為，世界各經濟體都有權利根據自身國情和發展水

準選擇參與適合自己的經濟一體化路徑，中方對所有致力於實現區域經濟一體化目標的合作都持開放和包容的態度。

他同時表示，我們相信作為匯集全球絕大多數國家的多邊貿易體制仍應是推動全球貿易自由化的主渠道，任何區域和雙邊的貿易安排都應是多邊貿易體系的有益補充而非替代。中方將保持與各方的溝通與交流，深入分析上述談判的影響。

浙漁民轉行 撈豬屍日賺150

香港文匯報訊 據中國青年網報道，上世紀90年代，浙江省嘉興市新豐鎮的漁民要比農民富裕，鎮上最高的樓房也是漁民所蓋。而近年來，因為新豐鎮的河裡只有豬屍沒有魚，捕魚這個古老職業即將消亡，撈豬屍這一「新興職業」卻是風生水起。據漁民稱，撈豬屍有時可以日賺150元。



新豐鎮竹林村河道內，漁民把釣到的豬屍挑入船艙內。網上圖片

3月初上海黃浦江浮現死豬後，豬屍來源地嘉興成為輿論關注的焦點。在動物疫情與水質問題之外，死豬事件在當地已經呈現出另外一種怪現象—很多漁民不再撈魚了，他們慢慢轉行，以撈豬屍的技能來撈豬屍。

問及漁民，「你撈豬屍多少錢一天？」他會露出樸實的笑容，「有時100元，有時150元。你看，是不是太少了點？船的油錢還是自己出。」捕魚得在凌晨2時出船，趕在早市前賣魚。撈豬屍不用起那麼早，輕鬆很多。

新豐鎮有10個行政村，村村都養豬，而該鎮的養豬戶數還不到嘉興全市總戶數的十分之一。村

民估測新豐全鎮最近所撈豬屍有上萬頭。

滬黃浦江豬屍破萬

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）上海黃浦江內漂浮的豬屍總數已經破萬頭。官方發佈的數據顯示，截止昨日下午3時，一天內上海又在黃浦江內撈起369頭漂浮豬屍。事發一周以來，黃浦江內漂浮的豬屍總數達到了10,164頭，不知何時才是盡頭。

北京東莞入選「失眠城市」

香港文匯報訊 據中新社報道，中國首份國民睡眠調查報告19日在北京揭曉。報告指出，中國人的睡眠指數剛及格，來自工作、生活的壓力令中國人睡不好。其中，北京、東莞更入選「失眠城市」。

「世界睡眠日」前夕，中國首個對居民睡眠情況進行科學評估的指標體系—《喜臨門中國睡眠指數報告》19日在京發佈。報告顯示，中國公眾睡眠指數得分為64.3分，剛逾及格線。其中，24.6%的居民在睡覺這件事上「不及格」，即低於60分；94.1%公眾

的睡眠與「良好水平」存在差距。報告指，不同城市之間的睡眠狀況差別較大。中原城市鄭州以65.4分領銜中國城市睡眠排行榜，與廈門、齊齊哈爾、重慶、西安等成為「好夢城市」；而東莞以59.5分排名墊底，與昆明、北京、廣州、西寧以低分數列入「失眠城市」。

報告認為，男性總體上比女性睡得好，男性64.8分、女性63.8分。但無論男女，已婚的睡得都不如未婚群體，已婚得分64.3，未婚得分64.9。

重慶擬人工增雨紓春旱

香港文匯報訊 據中新社報道，重慶市氣象局19日稱，重慶遭遇春旱的區縣已由上周的12個增至17個。旱區短期內無有效降雨，當地計劃人工增雨緩解旱情。

據重慶市氣候中心監測，今年以來，重慶平均降水量為33.7毫米，較常年同期偏少四成，為1951年以來同期第九低值。重慶市氣象局預測，未來3天，小範圍降雨只會短暫光顧重慶南部局地。面對旱區「喊渴」，重慶啟動人工增雨作業。重慶市人工影響天氣指揮中心稱，重慶目前共有138門高炮、75台火箭車處於待命狀態，只要氣象條件適合人工增雨，當地將立即向天索雨。

滇巴墮溝 13死15傷

18日下午4時25分許，雲南楚雄州汽車運輸公司一輛大巴行駛至大(理)保(山)高速保山市老營鄉境內時衝出高速公路，翻下山溝，目前，已造成13人死亡，15人受傷。下圖為救援人員在拯救傷者。



新華社

四川藏漢殺妻燒屍被拘

香港文匯報訊 據中新社報道，四川阿壩一名32歲藏族男子，涉嫌因感情問題與28歲妻子爭吵，用手掐死妻子後燒屍，被警方拘捕。

四川省阿壩州公安局指出，該州及若爾蓋縣警方通過偵查，成功破獲一宗故意殺人燒屍案，疑犯卓瑪甲已被抓獲歸案。疑犯卓瑪甲，藏族，現年32歲，若爾蓋縣人。據了解，本月11日晚，卓瑪甲與妻子（藏族，28歲，若爾蓋縣人）因卓瑪甲戒酒戒賭等問題發生爭吵，卓瑪甲用手掐死妻子。翌日凌晨2時許，卓瑪甲為毀屍滅跡，用汽油將妻子屍體焚燒。

渤海灣貨櫃船沉釀12死

香港文匯報訊 據中新社報道，山東省海事部門證實，18日下午一貨櫃船行至渤海灣中部時遭遇大風沉沒，截至19日上午9時40分，已有12名船員遇難，2人失蹤。

據悉，失事船隻係天津陽光海運有限公司所屬的「陽光新港」輪。18日16時45分左右，該船從天津駛往浙江台州途中，在渤海灣龍口港北約40海里處遇大風沉沒，船上人員全部落水。據船東介紹，船上當時有14名船員。目前，救援人員已撈起11具船員遺體。